

盛京将军依克唐阿致总署俄队把守金州四门乞告俄使电

东、西山俄队逼征，乡民老幼哭声彻四野。俄又言，民间若不允征，惟华官是问，并把守金州四门，禁出入。务乞告俄使。

二月二十日

滇督崧蕃致总署请法使庆梅缓来候中国派员会同查勘界务电

法使庆梅明年由西贡来保胜，赴蒙自，晋省已饬遵知会蒙领事，电知庆大臣缓来，候中国派员，会同地方官查勘清楚，方能妥筹办法。

二月二十日

使德吕海寰致总署与德外部辩论山东拓路事电

外部云：若让华，则德在山东造路无用。告以华如不造，胶沂济虽有路而无利。若此路绕越河南，山东之路南北不通，一隅之利有限，归华自造，非特华便，德亦有益。彼云：归华则沂济开矿运煤须向华借路，公司不愿，且与约不符，难措办。告以中德交密，凡事极力通融。如撤容闳而与德商，又向德华借款，均与约相符。彼云：此商款与德廷无涉。告以向德华借款，无非推德廷之面，与德商利益，不得谓之无涉。且津镇造路本期南北畅通，若中段梗阻，诸多不便，此层海靖亦以为然。彼云：华便则德不便，势难两全。告以可商一调停之法。彼始允与公司商量再议。词气之间，不易磋商。或将来两国各设公司会办合同，以免窒碍。

二月二十日

使德吕海寰致总署毕鲁在议院称华人 仇视洋人若不严办恐与中国不利电

毕鲁在议院答民党云：华人仇视洋人，山东以南尤甚，今又在津受伤，中国若不严办，以后或别生事端，恐与中国不利，非愿干预中国内政，因德人在华产业、通商、传教等事国家分应保护云云。此事须由海靖解释，并饬各处密为防范，方免他虞。

二月二十二日